

ТЕНЬ

Что мистического в тени? – скажете вы. Обычное, видимое нами каждый день темное пятно. Все твердые предметы не пропускают свет – вот тебе и тень. Элементарная физика. Мы настолько привыкли к теням, что даже не замечаем их существования. А зря. Оказывается, это опасно для жизни. Да-да, именно так. Один легкомысленный паренек из новеллы А.Шамиссо – Петер Шлемиль – тоже полагал, что тень – самое никчемное "имущество" человека. Он не предчувствовал никакой беды, когда согласился продать свою тень дьяволу за кошелек неразмеченных монет. Однако очень скоро он вынужден был признать, что, потеряв тень, он перестал быть человеком. И ни его щедрость, ни честность, ни даже никогда не кончающиеся в кошельке монеты не могли ему помочь. Его жизнь превратилась в сплошную бессмысленную карусель. Но Петер Шлемиль – легкомысленный немецкий юноша, что с него взять. Вы, я надеюсь, не имеете склонности разбрасываться своими "частями", особенно не зная их истинного значения?



Тень у древних

Древние народы гораздо внимательнее относились к теням. Ибо понимали, что тень – это продолжение человека в "ином" мире, тонкая ткань, связывающая его с миром духов и предков. Можно сказать, что тень – самая главная "духовная" часть человека. Фрезер в "Золотой ветви", этой библии первобытной культуры, пишет, что индейцы запрещали под страхом смерти наступать на чужую тень – особенно если она принадлежала теще. Тень, как и другие изображения человека, несет информацию о человеке, поэтому воздействуя на тень, мы воздействуем и на самого человека. Более того, тень – самая реальная и живая копия человека, именно отсюда все древние табу, запрещающие манипуляции с тенью. Такие же серьезные запреты в древних культурах связаны и с отражением человека. В Древней Греции существовал неписанный закон, запрещавший смотреть на свое отражение в воде. О том, что получалось, когда его не соблюдали, рассказывает история

Нарцисса, не сумевшего оторваться от того, что он увидел в ручье. Известно, что все нецивилизованные народы боятся фотографироваться. Они считают, что, тиражируя свой облик, человек теряет врожденную уникальность, и личная сила, данная каждому с рождением, расходуется по капле вместе с очередной копией. Предусмотрительно оберегая себя от этой участи, король Сиам вплоть до XX века запрещал чеканить свое лицо на монетах, боясь, что вместе с ними его жизнь "распылится" мелкими кусочками по всей стране".

На Балканах до недавнего прошлого старались заманить случайного прохожего на строительную площадку, чтобы установить краеугольный камень в его тени. Через сорок дней после этого человек умирал, зато дом стоял веками. В Трансильвании, как пишет тот же Фрезер, "существовали даже торговцы тенями, чье ремесло заключалось в поставке архитекторам теней, необходимых для придания прочности стенам". В таких случаях снятая с тени мерка рассматривалась как эквивалент самой тени, и зарыть ее значило зарыть жизнь или душу человека, который, лишившись ее, должен умереть.

оказались на экваторе в полдень. Эту фантастическую возможность тоже нужно иметь в виду. Поэтому сразу не пугайтесь.

Тень души

Тень отбрасывают все плотные предметы. Однако некоторые считают, что тень есть и у человеческой души. Известный швейцарский мудрец Карл Юнг назвал Тенью "обратную" сторону человеческой души, ту темную ее часть, которую человек не хочет замечать в себе, куда он складывает все, что он не считает собой, точнее Собой. И чем больше человек складывает "в Тень", не желая видеть свои недостатки и старательно вырисовывая себя добрым, честным, открытым, тем сильнее и "живее" становится его Тень. В итоге может случиться нечто подобно тому, что описал Евгений Шварц в пьесе "Тень" – тень восстает и становится хозяином. Чтобы избежать такого исхода, нужно просто не давать Тени пищи. То есть признавать свои не очень-то замечательные стороны именно как Свои, а не прятать их от себя, тем самым вскармливая свою Тень.

P.S.

Когда тебе кажется, что ты превращаешься в свою тень, становишься плоским и черно-белым – стоп! Тебе есть чему поучиться у тени. Она живет вместе с тобой с рождения, однако каждый день рождается заново. В полдень она скромно трется о твои ноги, а на закате – почти касается горизонта. Она живет, движется, растет и умирает сообразно твоим припрыжкам и времени суток, почти что следуя закону Дао. И это она – темная и плоская. А ты, объемный и цветной?

Анна Егорова, ave@zen.ru

АстроЮмористические Миниатюры

Что делает каждый знак зодиака?

В твоей пещере гости!

Представьте, что вы циклоп. Залезаете вы в свою уютную, родную пещеру, а там кто-то мелкий и странный дрыхнет на вашей любимой постели!



Рис. Анна Зыкова

ОВЕН
20 МАРТА-19 АПРЕЛЯ

О-ля-ля! Никак дядя Поликарп вчера решил мне завтрак оставить. Честь ему и хвала за такую заботу. Правда, еще нужно готовить... и с этим столько хлопот... Может сырым его скушать?

ТЕЛЕЦ
20 АПРЕЛЯ-20 МАЯ

У тельца не возникнет вопросов. Ну что ж, появилось что-то, значит так надо. Проблема только в том, куда это приспособить в хозяйстве. В клетку может его засунуть, разговаривать научить, да гостям потом на вечеринках показывать? Вот удивятся, вот завидовать станут!

БЛИЗНЕЦЫ
21 МАЯ-20 ИЮНЯ

Вот и замечательно, вот и хорошо. Теперь компания будет. Давно мечтал о новых ушах. А то у меня столько замечательных, бесхозных историй есть – рассказать некому. Наконец-то весело будет в доме.

РАК
21 ИЮНЯ-21 ИЮЛЯ

Какая замечательная мелочь. И как же она может называться, интересно? Хомлячок? Бурундучок? А может – соня? Ладно, какая разница. Надо ему норку удобную вырыть, зернышек накидать, перышек – пусть мостится. Здорово! Домашний зверь в доме.

ЛЕВ
22 ИЮЛЯ-22 АВГУСТА

Подойдет, разбудит аккуратненько, на любые реакции не обратит внимания. Значит так: "Топай умыться, зубы чистить. И быстро сюда – будем чай пить. Судя по твоему размеру, убитков от тебя никаких не будет".

ДЕВА
23 АВГУСТА-22 СЕНТЯБРЯ

Вот, вот, вот. Так всегда, не успеешь дом без приговора оставить и уже всякая непотребность порядком нарушает. Ну да ладно, на вид она довольно упитанная. Как насчет пирогов с начинкой?

ВЕСЫ
23 СЕНТЯБРЯ-22 ОКТЯБРЯ

Как же так, что же это такое, как же теперь прикажите поступать? То ли съесть его, то ли выбросить, то ли приютить и заботиться? Как правильно действовать? Чтобы потом по ночам беззаботно спать и не мучаться.

СКОРПИОН
23 ОКТЯБРЯ-22 НОЯБРЯ

Так я и знал. Было какое-то непонятное предчувствие, что ждет меня какой-то сюрприз дома. И вот, пожалуйста, валяется что-то непонятное на моей кровати, храпит беззаботно и не боится, и не заботится ни о чем. Ну и наглость, ну и, безрассудство! Уважаю...

СТРЕЛЕЦ
23 НОЯБРЯ-21 ДЕКАБРЯ

Ага! И на нашей улице будет праздник! Наконец-то и со мной начали происходить необычайные вещи! Теперь знаю, что не так просто мир устроен, значит, существует еще нечто за пределами объяснимого. Ура!

КОЗЕРОГ
22 ДЕКАБРЯ-19 ЯНВАРЯ

Какие непонятные вещи иногда происходят, планируешь, рассчитываешь – все четко и понятно: утром встал, на охоту пошел, пришел, поел, поспал, опять на охоту. А тут добыча сама домой пришла... Нет, не стану его есть, наверняка ядовитый. Лучше вообще не замечать – может, само куда-нибудь исчезнет.

ВОДОЛЕЙ
20 ЯНВАРЯ-18 ФЕВРАЛЯ

Водолей пойдет рыться в шкаф, а найдя подходящую лупу, начнет изучать рассматривать нашего друга во всех мельчайших подробностях: "Надо же какое чудовищное недоразумение природа сотворила. Вот ведь додумалась".

РЫБЫ
19 ФЕВРАЛЯ-19 МАРТА

Каким образом это странное нечто тут очутилось? Не успел из пещеры на пять минут выгнать, восход встретит, а тут на тебе – какая-то загадка материализовалась. Как же так? Оказывается, параллельные миры все-таки существуют.

Таня Гордеева, tany@ksan.ru